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VERBALE N°  

SEDUTA DEL  16.3.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno)  il  giorno 16  (sedici)  del  mese  di  marzo,  la  Commissione  7  è

convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, in seduta

congiunta alle Commissioni 2 e 9alle ore 14,30 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazione del Presidente;

• In merito alla petizione “ Giusto mezzo”, politiche e investimenti moltiplicatori, la richiesta

delle donne, proposte di metodo e di merito del Recovery fund; Audizione della Dott.ssa

Costanza Hermanin,  Research Fellow all'Istituto universitario  europeo e Professoressa al

collegio d'Europa di Bruges e della Dott.ssa Monica Testi, Avvocato e Assegnista di Ricerca

del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell'Università di Firenze, Coordinatrice Nazionale

del “Giusto Mezzo “;

• Varie ed eventuali.    

                                                                                                                                               

alle  ore  14,30  sono  presenti  in  videoconferenza  i/le  Consiglieri/re:  Bianchi,  Monaco,  Rufilli.

Santarelli. Sparavigna, Tani;

La Consigliera Donata Bianchi,  in qualità di Presidente,  accerta la presenza telematica dei/delle

Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Bianchi Donata

Componente Monaco Michela

Componente Rufilli Mirco

Componente Santarelli Luca

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

e apre la seduta alle ore 14,39 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: la Dott.ssa Costanza Hermanin e la Dott.ssa Monica Testi;

E', inoltre, presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 7. 

La Presidente della Commissione 9 Laura Sparavigna, apre la seduta affermando che, sul piano

formale, quella di oggi è una Commissione complessa che vede la presenza di tre Commissioni

Consiliari congiunte per questa audizione.

La  Presidente  Sparavigna  presenta  le  ospiti  che  sono  tra  le  firmatarie  iniziali  del  manifesto

“GiustoMezzo”  e,  facendo   una  breve  introduzione,  afferma  che  la  volontà  di  riunirsi  in  tre

Commissioni è per sottolineare la pervasione all’interno delle variabili  delle politiche pubbliche

della proposta portata avanti dal GiustoMezzo che chiede, degli investimenti, un corretto utilizzo

delle  risorse  dei  fondi  che  arriveranno  dall’Unione  Europea,  i  cosidetti  “Recovery  Fund”,  un

pacchetto  che  si  sa  essere  più  complesso  “Next  Generation  EU   e  che  si  propone  un  suo
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investimento all’interno delle politiche pubbliche trasversale nell’ambito dello sviluppo economico

quanto nelle politiche all’istruzione, al lavoro, politiche al welfare con il fine dell’equità tra i generi.

La Presidente della Commissione 7 Donata Bianchi, ringraziando le ospiti  per la loro presenza,

aggiunge che il tema che pone il GiustoMezzo e che la pandemia ha reso evidente e oggettivo, è un

tema che segna uno spartiacque tra epoche; pertanto,  o si  colga adesso l’opportunità di fare un

importantissimo  salto  di  qualità  oppure  si  perderà  un’occasione  storica.  Quello  che  ci  viene

proposto non riguarda le pari opportunità delle donne ma dei cittadini e cittadine del nostro paese. 

Anche il Presidente della Commissione 2 Enrico Conti, ringrazia le ospiti per questa importante

occasione  di  ascolto  e  aggiunge  che  ha  colto  l’invito  della  Presidente  Sparavigna  ritenendo

l’argomento interessante e il manifesto di grande interesse e attualità.

Prende la parola la  Dott.ssa Costanza Hermanin che ringrazia la Presidente Sparavigna dalla quale

è stata contattata pensando che la presentazione potesse essere nell’interesse di molti e i Presidenti

Bianchi e Conti visto che la petizione del GiustoMezzo non riguarda solamente la spesa per le

donne  ma  rappresenta  un’opportunità  per  tutto  il  paese,  in  particolare  lo  sviluppo  economico

ingenerato  dalla  pianificazione della  spesa  dei  quattro  fondi  che vanno sotto  il  nome di  “Next

Generation EU” di cui il  Recovery Fund  costituisce il pacchetto più ghiotto in termini di miliardi

che arriveranno al nostro paese. 

La  Dott.ssa  Hermanin condivide,  sulla piattaforma di  teams, una presentazione di power point

molto generica con alcuni dati che mostrano i punti principali e più interessanti.  Quello che si vuole

fare oggi, prosegue la dottoressa, è invitare le tre Commissioni e il Consiglio comunale di Firenze

ad adottare la prospettiva per quanto riguarda i fondi che arriveranno dai Recovery Fund e che

dovranno essere gestiti dagli enti locali a vario livello; quindi, non una presentazione tecnica ma

una sollecitazione di  approccio di  metodo e di  merito  politico  rivolta  ai  consiglieri  che come

politici  possano  sostenere  questo  approccio  all'utilizzo  dei  fondi  nelle  misure  che  si  riterranno

opportune.

L'illustazione in pouer point sintetizza le seguenti criticità:

la pandemia ha evidenziato problemi irrisolti che non riguardano solo le donne ma lo sviluppo sano

ed equo di  tutti:  denatalità,  povertà  educativa,  disinteresse per  l'infanzia,  mancata conciliazione

famiglia-lavoro, insufficenza del welfare, disoccupazione femminile; pertanto, dall'analisi illustrata,

emergono interventi strutturali sui servizi sulla cura della persona dall'infanzia alla terza età (anziani

e non autosufficenti) -occupazione femminile – disparità di genere.

A seguire prende la parola la Dott.ssa Monica Testi che come prima attivista del movimento

dà informazioni sulla fondazione del movimento alla fine del mese di settembre inizio ottobre 2020

e su alcuni eventi e flashmob organizzati in tutta Italia.

Si apre un'ampia discussione con i Consiglieri che si sono prenotati per l'intervento.

Il  Presidente  Conti  condivide  il  fine  e  la  proposta  ma  pone  delle  riflessioni  sulla  proposta

metodologica. 

La  Presidente  Bianchi  ringrazia  le  ospiti  per  la  presentazione  e  crede  opportuno  un  ulteriore

momento  di  approfondimento  quando  si  saprà  come saranno  ripartiti  i  fondi  in  relazione  alla

Regione e agli enti locali. E' importante la lettura che ci viene offerta perché è un metodo che ora

deve scontare una serie di vincoli che ci pone l'Unione Europea rispetto l'utilizzo di questi fondi; la

Presidente Bianchi esprime le proprie riflessioni.

Il  Consigliere  Cocollini  avendo  letto  la  petizione  attentamente  ha  rilevato  le  proposte  serie,

scientificamente ben elaborate e condivisibili; tuttavia, come il Presidente Conti, nutre dei dubbi

sulla metodologia.
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Prendono la parola anche il Consigliere Draghi e la Consigliera Felleca che apportano il proprio

contributo alla discussione.

Terminati gli interventi e dopo le risposte di replica da parte degli ospiti, la Presidente Sparavigna

avvia le conclusioni con la promessa di affrontare ulteriormente i temi trattati e dichiara chiusa la

seduta alle ore 16,09

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Bianchi Donata

Componente Monaco Michela

Componente Rufilli Mirco

Componente Santarelli Luca

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 19.5.21

     la Segretaria                                                                                               La Presidente

AntoninaS.Ferrara                                                                                         Donata Bianchi
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